

电子版: <http://dzb.qdnrb.com>

2025年10月
22
星期三
农历乙巳年九月初二
主管主办
中共黔东南州委
出版单位
黔东南州融媒体中心
黔东南日报社
国内统一连续出版物号
CN 52-0017
代号 65-31
第12029期
今日8版

思想之光照亮奋进之路 ——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

○新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇。
即将收官的“十四五”，新时代中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——
完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力，深刻塑造着一个大国的发展轨迹，指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

3000万标准箱，较去年提前23天，再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运，这个全球年货物吞吐量16连冠的超级大港，已将港口腹地拓展至长江上游，助力畅通长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路，在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

(下转第三版)

杨光杰在凯里一中调研

州委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 研究部署 党的建设、整治形式主义为基层减负、重点改革任务推进等工作

李建主持 杨光杰汤越强等参加

本报讯（记者 胡国平 李宏强）10月20日，州委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话及回信精神，研究部署党的建设和整治形式主义为基层减负、重点改革任务推进等工作。

省政协副主席、州委书记李建主持会议并讲话。州委副书记、州长杨光杰，州人大常委会主任汤越强等参加。

会议强调，要认真贯彻习近平总书记在全球妇女峰会上开幕式上的重要讲话精神，充分认识发展妇女事

业、做好妇女工作的重大意义，推动男女平等基本国策全面融入各项社会政策，解决妇女发展面临的突出问题，促进妇女权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。要深入贯彻习近平总书记给中国农业大学全体师生的回信精神，坚持教育、科技、人才一起抓，努力培育更多知农爱农的专业人才，把技术创新和成果转化为实实在在的生产力。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，

坚决履行管党治党责任，筑牢思想根基、抓住关键环节、狠抓问题整改，持续净化和巩固发展良好政治生态。要深学细悟笃行习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，把纠治调研考察、横向交流中的形式主义问题作为减负工作重要内容，建立完善常态化长效化制度机制，确保各类调研交流活动务实、高效、规范开展。要认真对照年初省、州明确的各项重点改革任务，狠抓落实推进，确保各项改革任务在规定时间内完成；要强化后续

成果运用和建章立制，以实际改革成效助力全州经济社会高质量发展。

会议强调，要深入践行习近平经济思想，按照省委关于四季度经济工作的部署要求，采取有力举措抓实各项目标任务，用足用好政策资源，守牢安全发展底线，坚决完成全年目标任务，确保“十四五”圆满收官。要加强预算执行管理，着力提升财政资金使用质效，合理统筹财政资源，为全州重大决策部署提供财力保障。

会议还研究了其他事项。

本报讯（通讯员 怡柯 记者 彭熠 李雄）10月21日，州委副书记、州长杨光杰到凯里一中调研教育高质量发展及2026年高考备考等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，以“归零心态”再出发再攻坚，苦干实干、善作善成，全力办好人民满意的教育。副州长杨承进参加。

在凯里一中新建体艺楼、科创楼项目选址点，杨光杰详细了解项目概况、前期工作等情况，强调要加快前期工作进度，提高手续审批效率，确保项目早日开工建设。在知园食堂，杨光杰仔细了解膳食搭配、收费标准、食材采购等情况，强调要加强各环节监督管理，打造干净舒适用餐环境，守牢校园食品安全底线。在师生便利超市，杨光杰强调要建立健全机制，及时解决师生反映问题，切实为师生提供方便实惠、种类齐全、质量达标的优质商品。

调研期间，杨光杰主持召开座谈会，听取有关情况汇报，对凯里市支持教育发展、凯里一中2025年高考工作给予充分肯定。他强调，教育工作既是重大战略工程，也是重大民生工程。要坚定信心，按照州委、州政府安排部署，坚定不移推进“州市共建”，推动凯里一中乃至全州高中教育再创佳绩、再上台阶。要明确目标，保持向上向好态势，以目标和问题为导向，强化工作措施，优化考核激励机制，进一步抓细抓实2026年高考备考工作。要形成合力，不断完善“州市共建”工作机制，加强协同配合，主动靠前服务，统筹资源力量助推凯里一中高质量发展。

州政府秘书长舒健，凯里市和州有关部门、凯里一中负责同志参加。

首届环贵州公园省国际公路自行车赛黔东南赛段开赛

本报讯（记者 石世艳 吴庭培 实习生 张芷萱）10月21日，首届环贵州公园省国际公路自行车赛黔东南赛段激情开赛。作为赛事第三赛段，黔东南赛段以“山水画卷铺赛道，人文瑰宝映骑行”为亮点，107公里的路线串联起麻江、凯里、雷山（终点）三地，吸引了男、女共27支车队的200余名职业运动员在这条“移动的风景线”上展开激烈角逐，选手们陆续冲过终点线。

“这是人文风光、自然生态串珠成链的一条赛道，运动员们从毛尖之旅到蓝莓之乡，来到民族文化风情浓郁的黔东南，大家都感到非常欣喜。”贵州省山地户外运动发展中心副主任甘小川评价道。

在本届环贵州公园省国际公路自行车赛中，黔东南州将“苗岭明珠”凯里、“田园麻江”以及“中国苗族银饰之乡”雷山连接成“山水画卷铺赛道，人文瑰宝映骑行”的魅力赛道。此次首届环贵州公园省国际公路自行车赛黔东南赛段的成功举办，无疑为黔东南州的文体旅融合发展注入了新的活力，也让更多人看到了这片土地的独特魅力与无限潜力。

离开麻江，赛道转入聚焦“城市活力”的凯里市。选手们穿越下司古镇，越过城市之门，来到苗侗风情园等核心区域。凯里作为黔东南州州府，其独特的城市风貌与浓厚的民族风情在赛道上得到了完美展现。运动员们在

牢记嘱托 展现新风采

蓝莓变“金果”

○黔东南州融媒体中心记者 冯哲 周重新 杨峰

10月20日清晨，阳光翻过苗岭群山，洒在麻江县现代高效农业蓝莓种植的核心区乌卡坪生态蓝莓园，站在观景台上远眺，上万亩蓝莓顺着山势起伏绵延，随风起伏。

采摘季刚过，村民吴亲安仍停不下来。“家人们看，这是我们麻江蓝莓加工成的果干、果酒，品质都是杠杠的！”架起直播杆，面对漫山遍野的蓝莓树，他对着镜头竖起大拇指。

吴亲安口中的“好品质”，源于麻江得天独厚的自然馈赠。前来进行日常管护指导的麻江县蓝莓产业发展服务中心副主任何健说：“这里日照足、温度适宜、土壤富含有机质，结出的果子酸甜可口、风味浓郁。”

龙山村“两委”也认准了这颗小果子，摸索出几条蓝莓产业发展的关键路子。

“以前这里都是荒山，后来我们就引进了蓝莓，把这里的荒山都改成了蓝莓山，现在环境也很好，来的游客也很多。”吴亲安笑着聊，眼角漾起细纹。

近年来，麻江县为优化蓝莓种植土壤环境，开启“科技护蓝”行动。借助土壤检测技术，分析肥力、酸碱度等指标，精准掌握土壤“健康”状况。依据结果，施用改良剂、种植绿肥，调节土壤酸碱度，提升肥力。再搭配智能水肥系统，按蓝莓生长需求精准供肥补水，为蓝莓产业发展注入强劲动力。

目前，全县蓝莓基地的森林覆盖率已提升至67.36%，空气质量优良率高达98.54%，负氧离子每立方厘米1万—5万个，是全国水平的22倍。这组

青山变“金山”

○黔东南州融媒体中心记者 冯哲 周重新 杨峰

展、

生

活

富

裕

的

生

态

文

明

“三生空间”。

在麻江县睿林蓝莓有限公司的蓝

莓种植基地里，工人们戴着指套小心

翼翼地采摘有机蓝莓。“我们公司有

400多亩的有机蓝莓种植，采收季每天

都有50多个工人上山采摘。”麻江县睿

林蓝莓有限公司生产质检主任李邦红

介绍。

在该公司的冷库车间，工人们佩

戴指套分拣蓝莓，泡沫箱里的冰袋

冒着寒气，这些专业包装的鲜果，将通过

顺丰空运实现12小时从枝头到餐桌的

跨越。

除了鲜果销售以外，麻江蓝莓70%

用于精深加工，实现了鲜果到高附加

价值产品的蜕变，让麻江蓝莓身价倍增。

在位于麻江县乌卡坪蓝莓生态循

环产业示范园内的贵州蓝瑞农业科技

有限公司，4条精深加工生产线日夜运

转，蓝莓果干、蓝莓原液、蓝莓红酒等

精深加工系列产品源源不断从车间走

向全国各地市场。

“我们有蓝莓果汁生产线、蓝莓果

干生产线、蓝莓果酱生产线、蓝莓红酒

生产线，这段时间的订单非常多，我们

年产蓝莓产品3000余吨，今年预计可

达到3000万销售额。”贵州蓝瑞农业科

技有限公司董事长徐先群对蓝莓发展

前景信心满满。

夕阳西下，蓝莓园披上金色外衣。

山风轻拂，蓝莓林沙沙作响，仿佛在诉

说着这片土地上将续写的绿色传奇。

不负绿水青山 方得金山银山

——来自黔东南州的“两山”精彩答卷

推动旅游高质量发展 远古侗寨·世界黄岗

10月17日，联合国旅游组织在浙江省湖州市举行“最佳旅游乡村”颁奖仪式。仪式上公布了2025年“最佳旅游乡村”名单，黎平县双江镇黄岗村入选。一个深山里的传统侗寨，为何能吸引世界的目光？近日，记者走进黄岗村，实地探寻其独特的魅力。

踏入黄岗村，最先映入记者眼帘的是侗寨的“心脏”——鼓楼。五座木质鼓楼矗立寨中，每座都有百年历史，与连片青瓦木楼、临水而建的禾仓共同构成了侗寨800余年历史的侗族木构筑建筑群。

“鼓楼是我们侗族人心目中的精神象征，也是全寨人议事、集会和举办庆典的重要场所。”黄岗村村民吴配金指着鼓楼向记者介绍，逢年过节的时候，村民们都会聚集在这里，唱侗族大歌、跳踩歌堂，传承着世代相传的民俗文化。

离开鼓楼，沿着村寨的石板路前行，一座座建在水上的“小亭子”格外引人注目——这便是黄岗村独有的禾仓。“建寨时就有禾仓了，至今已有800多年历史，是我们侗族生态智慧的生动体现。”村民吴海燕说，“禾仓建在水上，既能防火，又能防虫、防鼠。禾仓下层一般用来储存粮食，上层用来晾晒香禾糯。”每到收获季节，层层禾晾与侗寨相映成趣，成为一道独特的农耕文化风景线。

夜幕降临，来到当晚入住的民宿，记者发现这家设计感十足、设施现代的店铺，前身正是有着上百年历史的传统禾仓。“我们希望把老祖宗留下的好东西保护下来，同时用现代人喜欢的方式让它焕发生机。”黄岗禾仓美宿店主陈禄艳说，在改造过程中，民宿保留了禾仓原有的建筑形态和木质结构，同时融入空调、卫浴、智能家居等现代生活设施，让游客在体验传统建筑风韵的同时，也能享受舒适便捷的住宿服务。

如今，“禾仓美宿”凭借独特的文化特色和优质的服务，成为黄岗村的“网红打卡点”，旅游旺季常常出现“一房难求”的情况。将传统禾仓改造为特色民宿，不仅让古老建筑获得新生，更带动了当地旅游产业发展，为村民带来了可观的经济收入，成为助力乡村振兴的重要力量。

黄岗村民族风情浓郁，民俗活动丰富，不仅被誉为“男声侗族大歌之乡”，还完整保留了“祭萨”“喊天节”等中国传统村落、中国少数民族特色村寨、贵州省少数民族特色村寨，生态与文化资源独具特色。多年来，黄岗村将文化守护与旅游发展有机融合，走出了一条“保护传统文化、发展乡村旅游、推动乡村振兴”的特色之路。这座深山侗寨用实际行动证明，只要守住文化根脉、激活内生动力，传统乡村也能在新时代绽放光彩，吸引世界的目光。